

经济视野

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

兔年春节7天假，湖南消费市场出乎意料红火：

全国知名商业街消费增速前10名中，长沙独占3席；

郴州东江湖景区实现旅游收入5491万元，比2019年同期增长4.5倍……

与2019年春节相比，全省消费整体已恢复到九成左右。

这个春节，湖南消费呈现强势复苏势头。

“疫情防控政策优化调整，加上天气晴好，给湖南春节消费添了一把火。”省商务厅市场运行和消费促进处处长陈靖认为，细究背后缘由，这是生产、分配、流通等各个环节“众人拾柴”的结果。

信心比黄金更珍贵

“春回大地，重拾信心！”1月27日，费大厨辣椒炒肉创始人费良慧说，“2023年餐饮业肯定能整体向好。”

凭着对经济形势的这份信心，费大厨今年将加大向北向上广深等一线城市进军军脚步，开拓更广阔的市场。

费良慧的信心并非凭空而来。疫情防控措施优化调整后，消费者陆续走出家门，全省商家跃跃欲试。紧接着，中央经济工作会议传递重大信号——2023年全力拼经济。

拼的方向很明确：把恢复和扩大消费摆在优先位置，不断增强消费对经济发展的基础性作用。

“夜经济”、会展业、“周游三湘”……结合湖南消费市场的重点和热

湖南春节消费强势复苏

点，湖南出台系列政策措施作为支撑，让众多商家有了春节迎客的信心。

看好湖南的消费前景，“三类500强”企业来湖南投资的信心更足，动作更快。

眼下，永旺集团梦乐城长沙县茶塘项目正在建设中。据了解，永旺集团将在未来5年内，在湖南投资建设现代商贸综合体。

口袋鼓了，消费才有动力。2022年，全省居民人均可支配收入34036元，比上年增长6.4%，城乡居民收入差距继续缩小。

除了现实收入，预期收入同样刺激着居民的消费需求。今年春节，湖南排长队的除了餐饮门店，还有新春招聘会现场。

郴州将举办199场春风行动暨就业援助月专项服务活动招聘会，提供5万余个就业岗位；1月28日至3月8日，长沙经开区开展“新春招聘月”活动，招聘岗位达1.6万个……

扩大就业，多渠道增加城乡居民收入。这个春节，从城市到农村，从线上到线下，从品牌专柜到夫妻小店，复苏暖意在各个消费场景中流淌。

好产品才是硬道理

“家乡步行街多了好多品牌，可买的东西不比北上广少。”兔年春节，益阳市民何女士走在益阳街头，忍不住感慨。

要激发消费者购物欲望，归根结底是拿出好产品。

今年春节市场，“加特林”“水母”等新奇、独特的创新烟花产品，“一炮难求”，浏阳烟花畅销全国。

这一切不是偶然。一家浏阳烟花负责人表示，近几年，浏阳烟花不断加大创新力度，推出消费者喜欢的产品，给企业带来了“创新红利”。

重新火热的电影“春节档”，同样少不了口碑支撑。《流浪地球2》《满江红》等高质量作品，在为观众带来视听盛宴的同时，也赢得了可喜的票房成绩。

国潮好货、新能源汽车、智能家电……湖南市场上源源不断的优质产品、服务供给，踩准了居民消费的节奏，进一步增强了消费意愿。

7-ELEVEN、中百罗森、宜家等跨国连锁品牌入驻湖南；九芝堂等4家老字号企业入选2022年全国中华老字号守正创新典型案例；文和友、茶颜悦色、黑色经典等新消费品牌成为商圈“顶流”……

老字号火官殿，在春节创新推出兔子造型的玉兔包点，以及寓意福禄寿喜的四喜饺子，日均吸引游客2万人次以上，创下销售历史新高。

据统计，2022年，全省限上商贸流通企业突破1.4万家，湖南老字号企业发展到258家，企业竞争力显著提升。

湖南春节期间的好产品、好服务，不仅优质，还能“蹭热点”。

社交平台上兴起的“围炉煮茶”热，成为消费新场景。新化县向东街便搭起炭火，摆上柿子、栗子、地瓜，加上篝火露营和民俗表演，举办“围炉煮茶”共享“年味乡愁”春节主题活动，春节期间人流如织。

1月以来，大白兔“GIFT兔U”华中首展、几何书店首开几何生活中心、茶决决全国首店等在湖南相继亮相，为春节消费带来别样惊喜。

“道具组”“氛围组”纷纷到位

“坐高铁去张家界很方便，孩子看到雪好开心！”1月27日，广东韶关的陈女士恋恋不舍地离开了张家界。这个春节，她带上一家人在张家界过年，赏奇峰、看雾凇，玩得十分开心。

2022年12月26日，渝厦高铁常益段开通，湖南高铁成环，14个市州均能乘高铁抵达。

交通基础设施布局完善，为春节出行提供极大便利，激发出湖南消费的无限潜力。

优化流通循环，全面促进消费，人员流动不够，还要货物其流。

2022年，湖南推进国家县域商业建设行动和农产品供应链冷链物流体系建设。目前，全省亿元以上商品交易市场发展到35个，年交易额超过3000亿元；全省冷链仓库保有量超过520万吨，实现市县全覆盖；所有建制村实现直接通邮，所有乡镇都有了快递网点。

“道具组”陆续就位，“氛围组”缺一不可。

“你若安好，便是晴天！”1月26日，音乐人袁树雄在乾州古城唱起近期爆火的《早安隆回》，引发游客大合唱，万溶江两岸人山人海。

为了营造热烈的节日氛围，各商超、景区使出浑身解数——文艺展演、满减优惠、积分抽奖、直播带货……全省客流量是平常周末的2至3倍。

各市州发放消费券，也持续拉动消费市场回暖。春节期间，邵阳、株洲、岳阳等市州通过发放消费券，拉动消费上亿元，成效显著。

新春走基层——最美的风景

辰溪“炸龙灯”传承五百年

湖南日报全媒体记者 肖军 李夏涛
通讯员 张雄文 向辉

1月27日晚，辰溪县安坪镇安坪村，数百村民举着火把，在稻田中围出一个直径20多米的火圈。从高处俯瞰，似给黑沉沉的田野烧出一个“大窟窿”。火圈外，五六千当地村民与游客里三层外三层，将火圈围得水泄不通。他们手持鞭炮，等待当地一年一度的古老民俗“炸龙灯”开始。

“龙来了！”随着锣鼓声骤然响起，只见两条30余米长的巨龙，在20余名

村民的挥舞下，摇头摆尾冲入人群，朝火圈中央汇聚。顿时，四下里烟花腾空、鞭炮齐鸣。

喧天锣鼓声中，舞龙的汉子们头扎红巾，光着臂膀，扎腰束脚，扭、仰、俯、跑，把两条巨龙舞得腾挪起伏，时而金龙盘柱、时而翻江倒海。围观的村民纷纷点燃鞭炮，往巨龙翻腾处扔。

光着臂膀的舞龙汉子们，不惧鞭炮炸响，越是鞭炮声紧密处，手中的龙舞得越起劲。电光石火间，硝烟弥漫处，巨龙穿云破雾而来，场面十分震撼。

“舞龙赤膊上阵，尽管鞭炮炸在身上

边炸响，个个是不怕炸、炸不怕。”村民钟少华说，“炸龙灯”展现了当地人勇猛顽强的性格，凝聚了全村人的心。

当天，参与舞龙头的汉子就有10多人，周录贵就是其中一位。今年56岁的他已有30多年的舞龙经验。“与别的地方不同，安坪的舞龙灯称为‘炸龙灯’。”周录贵说，每年从正月初一闹到正月十五，人们提前买好鞭炮，舞龙时不断朝龙身处扔，越炸越热闹。

据村干部介绍，辰溪新春“炸龙灯”传统只在安坪有，已经传承500多年。龙灯为竹制，龙身节数为单数，通常为

9节、11节或13节。每年腊月，当地手艺人采集当地金竹，手工编织龙头龙身，并用粗布缝好龙皮，涂上红黄蓝绿4色。除夕前完成龙灯制作，正月里全村人共同参与舞龙“炸龙灯”活动。

辰溪籍游客石春特意从怀化市区赶到安坪镇，就是为一睹“炸龙灯”的独特魅力。“小时候看‘炸龙灯’，是一种震撼、一种兴奋；长大后看‘炸龙灯’，是一种民俗文化、是一种自强自信，希望这一传统文化能一直传承下去。”石春兴奋地说。

寓意红红火火、热热闹闹的“炸龙灯”，沉淀着安坪的传统文脉。为保护传承该项民俗活动，当地村民自发组建舞龙队，在重要节庆日走村串户，将喜庆祝福送进千家万户。

湖南日报全媒体记者 向莉君

今年春节，花垣县民乐镇新务村不仅热闹，还多了很多喜事。1月25日一大早，记者就走村入户，去一一探寻。

大红灯笼高高挂，各式各样的洋房错落有致，整洁的村道、规整的菜园，呈现出乡村生活的惬意美好。

新村距离花垣县城近40公里，与贵州省松桃县木树镇隔河相望，是一个纯苗族村落。

沿着打扫干净的村道，记者首先来到村民向余红家。新建的二楼砖瓦房和老木房整齐排列，满院坝的花草收拾得干净漂亮，一棵“救兵粮”上结满了勤快的红果子。

“孩子们勤快又孝顺，家里生活一年比一年好；村里路好、房好，样样好，住在村里好宽心。”打开手机视频录制，60多岁的向余红哼唱起临时想好的苗歌并发布到短视频平台：子女当中有当教师的，还有创业开连锁店的，带动全家人就业，这让向余红宽心不已。年轻时唱过的苗歌又被再次拾起。

记者脚步走向村民向建华家，还未进门，欢快的歌声就传了过来。向建华正和几个村民围着音响设备唱“卡拉OK”。

院坝一旁停了2辆车，向建华告诉记者湘U牌照的车是他自己的，浙G牌照的车是他小儿子向明宇的。“我

大儿子向明星因为在温州开的超市很忙，今年没回家过年，不然得停三台车。”村里环境越来越好，早年搬去镇上居住的向建华一家又回到村里。

接着，记者又走进麻建兵家。今年在新房子过年的麻建兵一家，这个年过得比以往任何一年都欢。

新楼房漂亮又大气，外观设计与普通村舍别无两样，而屋里却十分“洋气”。时新的装修设计、宽大的电视柜、庄重简约的家具，清爽又舒适。麻建兵欣喜地带着记者参观新房子。

在东莞打拼多年的麻建兵不仅开了电子公司，还在东莞买了房。当记者问他什么时候返岗上班，麻建兵说过两天就去，公司还有好几个大订单要赶工。

打扫卫生、冲洗杀菌，在村里的宇超专业养殖专业合作社，村民龙兴文正忙着给猪圈打扫卫生。

“我今年准备把存栏的240多头猪，养好，提高全家的收入。”新的一年，龙兴文已经有了新规划。去年卖出肥猪、小猪共940多头，这让龙兴文对今年的养殖更有信心。

记者在村里一路逛，一路欣喜着。

“我村建设搞得很好，新房子一栋接一栋，我村年轻人本事大，各个立业有奔头……”路遇村里的苗歌手向余宁，提到村里的变化，这个爱好唱苗歌的老阿哥随即开口哼唱起来。

湖南日报全媒体记者 上官智慧

三五成群，其乐融融。1月27日，一个40余人的团队到桑植县漫峪村游玩。顷刻间，山里热闹了。

这里有一个位于桑植县竹叶坪乡漫峪村的民宿，开业仅2个月，在周边就有了些名气，很多人来这住宿、吃杀猪饭、煮茶、品竹。他们说，这里好似走进王维《竹里馆》诗境一般。

负责接待的是返乡创业的村民黄宏章。别看他是一个40多岁的大男人，却心细如发，服务水平堪称专业，幽默诙谐的他时不时把游客逗得哈哈大笑。

处于桑植、慈利、武陵源三地交界的深山里，怎会有民宿？还会有专业级

接待水平？

2021年，在外经营家具厂的黄宏章经村支两委邀请返乡创业，他信心满满地把投资放到了大豆玉米套种项目上。怎料遇到极旱天气，项目低产亏了本，一度垂头丧气。

去年8月，张家界市委组织部驻村工作队队长、第一书记毛新宇发现黄宏章脑袋灵光，便让他负责村集体与产业融合发展工作。

渐渐地，找回自信的黄宏章，工作越干越出色，写了入党申请书，还主动与村里共同投资经营漫峪村湾湾民宿。黄宏章的回归和成功，直接带动了

湖南日报全媒体记者 陈普庄

“春节假期，我在训练馆度过。”又是一个春节，又是一年冬训。2023年的春节假期，体育湘军各运动队，在忙碌的冬训中度过。

春节前后，记者先后来到湖南省体育局各运动管理中心，近距离感受体育湘军冬训的苦与乐。

在湖南省体操运动管理中心，湖南省体操队、蹦床队和攀岩队三支运动队分别在各自的训练馆里苦练着。偌大的体操房里，队员们练得格外投入。轻快的背景音乐中，教练员的叫喊声、身体与器械的摩擦声，清晰可见。除了全运新周期的适龄队员，去年通过省运会、选星计划入选的集训队员也加入了冬训的行列。

在射击运动管理中心，馆外沉寂，如放假后的学校图书馆，馆内则是另一种安静——安静得只听见枪声和子弹穿透靶心的声音。队员们屏息凝神，丝毫不见有发觉采访者的到来。

在羽乒中心的羽毛球馆里，女队在教练员带领下狠抓“接发球”的落点，男队则在为春节后的一次国内比赛展开选拔。上午的训练开始还不到一个小时，队员们的球衣早已汗透。

训练很苦，很累，但也有旁人体会不到的乐趣。

1月19日下午，一场别开生面的联欢会在举重馆里举行。省举重运动

管理中心主任何国告诉记者，新春联欢，是湖南省举重队一年一度的传统节目。湖南省举重队人多，各级别运动员、教练员加起来有百来号人，拍一条拜年视频，喊声响彻屋顶。

坚持练到大年二十九，大年三十、初一、初二放假三天，年初三便继续开练，这是“体育湘军”各运动队普遍的节奏。

2023年并非传统意义上的体育大年，但由于杭州亚运会延期至今，第一届全国学生（青年）运动会又将于下半年举行，今年的冬训、冬训下有一丝紧张氛围。

记者从湖南省体育局竞技体育与科技处了解到，早在去年11月，省体育局便举行了冬训动员大会，全面启动部署杭州亚运会、巴黎奥运会、粤港澳大湾区全运会备战工作及冬训工作，吹响新周期训练备战号角。经历了2023年元旦前后疫情感染高峰期后，各运动队冬训工作已步入正轨。

除了在省内冬训的各项运动员，我省举重运动员侯志慧、谌利军、罗诗芳，体操运动员张博恒、杨家兴、蹦床运动员严浪平、攀岩运动员邓丽娟、龙金宝、伍鹏、王敏辉、张亮，羽毛球运动员贾一凡，射击运动员刘锐、郭雨浩，摔跤运动员庞倩玉，跆拳道运动员骆宗诗等，正在随各项目国家队训练备战。

浸峪村的“朋友圈”越来越大了

漫峪村更多村民回归。曾是媒体人的李伊平回乡经营蜂蜜产业，创立了千花贡蜂蜜合作社，还与村集体合作，计划利用村里1万余亩天然5倍子，搞5倍子延伸产业链项目，准备年后开工。

近年来，借着脱贫攻坚的“东风”，漫峪村脱了贫。乡村振兴工作队入驻后，对村集体经济和产业融合发展制定了具体措施，并大力向上争资争项，村里发生了翻天覆地的变化。

漫峪村村党支部书记高德军介绍，曾经，因为村里穷，村里的人都往外跑，但随着村里的变化，仅去年，全村就有20余名成功人士返乡创业，150余名村民返乡就业，村集体经济同比增长了246%。

当前，村民返乡热依旧，意向投资项目也接踵而至，漫峪“朋友圈”不再是曾经的乡里乡邻，而是更多的漫峪游子 and 五湖四海的商家、游客。

面对众多“新人”加入，毛新宇信心十足。他说，目前，竹三（竹叶坪漫峪村—慈利县三官寺土家族乡）高等级公路已取得实质性进展，届时，漫峪村将融入张家界东线旅游的15分钟“经济圈”，漫峪村的发展将驶入“高速公路”，“朋友圈”还会越扩越大。

2023 春运进行时

湖南机场春节假期 发送旅客超45万人次 较去年同期增长58%

湖南日报1月28日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 寇冠乔 薛敏)记者今天从湖南机场集团获悉，2023年春节假期，湖南机场完成旅客吞吐量45.84万人次，较去年同期增长58%。1月27日，湖南机场迎来客流最高峰，旅客吞吐量突破9万人次。

春节假期，长沙黄花国际机场完成旅客吞吐量38.69万人次，较去年同期增长69%，其主要客流流向为北京、成

都、海口、三亚、昆明、上海、重庆等一线城市及热门旅游城市。省内其余支线机场，前往北京、广州等城市的航班密度也有所增加。

湖南机场集团相关负责人表示，2023年春节来得较早，民航客流受高校错峰放假、务工人员提前返乡等影响，呈现节前客流相对分散、节后返程较为集中的特点，客流区域化较为明显，区域间客流差异较大。



1月28日，桂东县汽车站，农民工有序登车。当天，桂东县“湘融湘爱·春暖农民工”点对点外出务工免费“直通车”启动，来自全县11个乡镇的522名农民工免费乘车前往广东东莞、深圳等地务工。 邓仁湘 摄

春运路上，热气腾腾

湖南日报全媒体记者 彭可心
通讯员 江钻 张轶

疫情防控进入新阶段后第一个春运，涌动着春意与蓬勃生机。

1月27日，农历正月初六，湖南高速公路路网车辆流量达715.55万辆，是平日的3.34倍，创历史新高；长沙南站则迎来客流高峰，发送旅客18.1万人，突破历年春运旅客发送纪录。

热气腾腾的春运又回来了，生活的烟火气又回来了。

全省高速公路日均流量、峰值流量均创新高

1月27日，长张高速长沙西收费站迎来返程高峰。

接近27日24时，进出长沙双向车道的车辆仍只增不减，进城方向车流尤为密集。“3年多没见过这么多车了。”长沙西收费站站长胡柯说，为应对大幅增长的车流，该收费站投入30余名工作人员，引导车辆有序通行。直至28日凌晨4时许，该站车流恢复正常。

1月28日，省高速公路路网运行监测指挥中心发布2023年春节假期路网运行总结报告：春节假期7天（1月21日至27日），全省高速公路出入口车辆总流量为3152万辆，同比增长32.05%。

今年春节，回乡过年、探亲访友、旅游观光的人大幅增加，全省“四纵三横”主要通道路网流量持续饱和和运行。

春节假期，全省高速公路路网创下两个“新高”：车辆日均流量达450.3万辆，为平日流量的2.1倍，创节假日日均流量新高；农历正月初六峰值达715.55万辆，创历史新高。

五一广场、岳麓山、橘子洲……处处人山人海。甚至有网友反映，网红餐厅店文和友、晚上将近9时前方排号仍有4538桌。

今年春节长沙旅游有多火？从大流量路段流量排名也能看出端倪。

春节假期，环长沙周边以及“四纵

三横”高速均饱和和运行，全省高速公路路网呈现满负荷、多热点、潮汐性的运行态势。长沙周边高速公路出入口车辆总流量达317.3万辆，占春节假期全省总流量的10.07%。

各大社交平台上，长沙因为春节人大多登上了热搜榜。还有很多人调侃：春节期间的长沙，到处可以听到广东话。

春节期间，全省车辆跨省总流量为483.4万辆，同比增长近3倍。其中，湘鄂省界流量最大，为154.2万辆，日均达22万辆；排名第二的便是湘粤，流量为107.7万辆，日均21.54万辆。

长长沙南站开行夜间高铁

1月27日晚，长沙南站，旅客拎着大包小包，步履匆匆，车站里热闹非常。

当天，长沙南站迎来客流高峰，开行列车626列，发送旅客18.1万人，破历年春运旅客发送纪录。

“从大年初四开始，长沙、怀化、衡阳等地前往北京、上海、广州、深圳方向的出省客流大幅增加。”长沙南站相关负责人表示，1月27日，该站加开前往广州方向始发高铁11列、深圳方向始发高铁17列。

早在1月14日，为满足返湘过年旅客需求，长沙南站开行夜间高铁，开启“通宵运营”模式，这也是该站3年来首次通宵运营。自1月26日起，长沙南站更是针对广州、深圳、北京、上海、南昌方向，日均开行夜间高铁40趟。“好在加开了夜间高铁，没耽误回去上班。”从长沙返回深圳上班的周潇说。

为了让旅客返程顺利，长沙南站增开2个夜间售票窗口，2个进站口通道、4个安检通道，每天安排30余名相关工作人员，分别在各层、各个关卡，对乘坐夜间高铁的旅客进站、换乘、出站等进行引导，并及时与公交、地铁等部门进行对接，畅通旅客返程“最后一公里”。

数据显示，春节假期7天，广铁集团累计发送旅客777.4万人次，同比增长40.8%，恢复至2019年同期的81.3%。

未来一周前晴后雨

2月1日开始省内有一次降温降水过程

湖南日报1月28日讯(全媒体记者 肖秀芬)节后返工，天道酬“晴”。气象部门预计，阳光助力开工的好天气将持续到本月底，2月1日开始省内有一次降温、降水过程。正值春运返程高峰，有出行计划的小伙伴需提前做好规划，密切关注最新气象预报。

省气象台预计，未来一周前晴后雨，气温前升后降起伏大。1月29日至31日，受槽后偏北气流控制，全省以晴天间多云天气为主，气温回升，昼夜温差大，森林火险气象等级高；2月1日至3日，受西南气流加强和地面冷空气南

下共同影响，省内将出现一次降温、降水过程，其中2月1日风力加大到4至5级，阵风7至8级，2日湘北局地有雨夹雪。

气象专家提醒，近期湖南夜间气温较低，昼夜温差大，需注意取暖用火、用电安全。另外，山区夜间气温在0℃以下，注意及时清理道路积水和停止夜间道路洒水作业，避免道路结冰对春运交通出行安全造成影响。受连晴、干燥影响，1月29日至31日，省内大部分地区森林火险气象等级高，需严控户外火源和加强森林防火工作。